



热话题

漫读周末

2024年3月

<甲辰年二月十四>

23 星期六

要闻编辑部主编
责编 陆德洁
美编 郭子君
校对 姚毅

邯郸初中生遇害案使刑事责任年龄再成焦点话题

惩治低龄行凶者如何罪刑相当

羊城晚报记者 张豪 董柳



满12周岁未成年人行凶该当何罪？

根据河北省邯郸市肥乡区联合工作组通报，3月10日，邯郸市肥乡区初一学生王某某被杀害。3月11日，涉案犯罪嫌疑人被全部抓获，现已依法采取刑事强制措施。3月18日，当地警方在接受央视新闻采访时表示，初步认定这是一起有预谋的犯罪案件，为掩埋尸体，犯罪嫌疑人分两次在废弃大棚进行了挖掘。值得注意的是，三名犯罪嫌疑人均为12岁至14岁的未成年人。

此案发酵至今，受到广泛关注。被害人文某的母亲悲痛疾呼，希望能够严惩凶手。舆论场上，公众对“少年杀手”亦义愤填膺。那么，这三名犯罪嫌疑人将会面临怎样的法律处罚？是否需要负刑事责任？

广东省预防青少年犯罪研究

会副会长、广东诺臣律师事务所高级合伙人律师郑子殷在接受羊城晚报记者采访时表示，结合本案已知情况，根据刑法修正案（十一）规定，“已满12周岁不满14周岁的人，犯故意杀人、故意伤害罪，致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾，情节恶劣，经最高人民检察院核准追诉的，应当负刑事责任”，换言之，除本案发生的情形符合上述规定外，在程序上还需最高检核准追诉，才能定罪量刑。“对于故意杀人罪，最高可以判处死刑，但是对于未成年人则会法外开恩。根据刑法第十七条的规定，对于不满18周岁的未成年人追究刑事责任时，应当从轻或减轻处罚。”郑子殷说。

北京航空航天大学法学院教

授孙运梁表示，根据媒体报道，三名行凶者是12至14周岁之间的未成年人，承担故意杀人罪的刑事责任是没有问题的。但我国刑法第四十九条规定，犯罪的时候不满18周岁的人，不适用死刑。即使行凶者犯罪手段极其恶劣，也不能判处死刑，包括死刑缓期执行也不能适用。

“罪刑法定是刑法的铁则，判处刑罚不能超越法律规定。这是所有现代法治国家的做法。但是，须在现有法律框架内给予这三名行凶者严厉的惩罚。”孙运梁说。

就未成年人犯罪预防和治理，最高检检察长应勇日前在基层调研时表态，对未成年人实施的故意杀人、故意伤害致人死亡等严重犯罪，符合核准追诉条件的，要依法追究刑事责任。

贰 法律为何要划定刑事责任年龄？

未成年人犯罪是个长期受到关注的问题。今年3月1日，最高检在新闻发布会上介绍，近年来，从全国总体情况看，未成年人犯罪仍呈上升趋势。2023年，检察机关受理审查起诉未成年人犯罪9.7万人，其中不满16周岁未成年人犯罪约1万人，盗窃、强奸、抢劫、聚众斗殴、寻衅滋事等五类犯罪占比近七成。

郑子殷表示，刑法中之所以要规定刑事责任年龄，在于未达责任年龄的未成年人缺乏辨认是非的能力和自我控制能力，如果追究其刑事责任，则与要求主观相统一的刑法基本原则矛盾。出于保护未成年人及维护法律内

部一致的考虑，绝大多数国家都作出了类似规定。

我国1979年制定的首部刑法将法定最低刑责年龄确定为14周岁，随后沿用了数十年。郑子殷告诉记者，针对犯罪低龄化日益严重以及公众朴实的法治呼声，2021年3月1日，刑法修正案（十一）正式实施，将法定最低刑事责任年龄个别下调至12周岁。今年最高检也明确提出，对于实施严重犯罪、性质恶劣、不思悔改的未成年人，要依法惩治，该严则严。“这也是法律回应低龄犯罪的态度。”郑子殷说。

根据我国目前的刑法规定，已满16周岁的，对全部行为负

刑事责任；已满14周岁不满16周岁的，仅对故意杀人、强奸、抢劫、贩卖毒品等严重犯罪情形承担刑事责任；已满12周岁不满14周岁的，仅对故意杀人、故意伤害罪，有条件地承担刑事责任；不满12周岁的，则不承担任何刑事责任。

郑子殷指出：“对于那些不必承担刑事责任的未成年人，虽然刑法上无法追责，不代表犯罪人家庭一点责任都不用承担。未成年犯罪人给他造成损害的，民事侵权责任应由其监护人承担，应赔偿受害人相关损失和费用。这也警示各位家长，应加强对子女的监督、教育。”

重庆地铁：不拒菜筐背篓

据央视新闻报道，重庆有条特殊的地铁线——轨道交通4号线，每天都有一群老人背着背篓搭乘地铁去市区卖菜，当地人称之为“背篓专线”。但最近有网友建议，在早晚高峰时段禁止乘客携带菜筐等大型物品乘地铁。该网友表示：高峰时段人流密集、空间有限，携带大型物品可能会占用过多空间，给其他乘客的出行带来困扰，甚至可能损坏公共交通设施。

对此，重庆轨道交通方面回应：只要行为和物品合规，就不会干涉。工作人员表示，如有乘客发现卖菜老人带上车的菜有气味、汁水，弄脏车厢，可来电反映，地铁配有保洁，工作人员也会上前处理。

“背篓专线”是连接石船镇与市区的地铁线。石船镇周边有十几个村庄的菜农，地铁开通前，他们都在镇上卖菜，镇上人少，菜卖得慢，菜价也低；地铁开通后，菜农们到市区卖菜，卖得快一些，菜价也高一些。地铁站为了方便菜农，在做好开站准备工作后，本该6时15分打开的闸门会提前5分钟打开，站内工作人员也会为菜农提供力所能及的帮助。

“一条地铁，装得下公文包，也容得下菜筐背篓。”



浮世绘

有殡仪馆花卉重复用还收高价

据央广网，有逝者亲属反映称，今年年初在西安市殡仪馆给已故亲属搭建灵堂时，发现工作人员使用的是上一位逝者告别仪式上的花卉和布置，告别厅仅更换了灵柩及电子屏上的照片，其他布置与上一位逝者的一模一样。然而，结算单上却有“花艺鲜花布置”这一项收费，且高达上万元，是市场正常花卉价格的3倍以上。殡仪馆方面回应说，告别厅重复使用花卉是为了节约资源，后续将采用租售并举的形式，避免此类问题再次发生。法学家专家称，相关做法涉嫌侵犯消费者的知情权和选择权。

殡仪行业有其特殊性，花卉重复使用不是大问题，公众责难的是事前一句不提、事后分文不少。

“有‘足够购买记录’的客户才能购买铂金包（Birkin）”“这是强迫消费者购买附属产品的一种方式”……近日，两位美国消费者对爱马仕提起集体诉讼，指控爱马仕将铂金包与其他服饰配饰捆绑销售的方式，涉嫌违反美国相关法律。《每日经济新闻》报道称，爱马仕“配货潜规则”同样存在于中国市场，目前的配货比在1:1.15到1:2之间。即，如想买到某一款10万元的包，得先花11.5万元到20万元买该品牌其他商品。今年年初，宁波一消费者在爱马仕砸140多万元“配货”，结果因“配货”比其他人少，最终也没能买到心仪的包。

顶奢隐形门槛存在已久，都是一些不差钱又“凡尔赛”的人惯出来的。

今或再创新全球气温

第64个世界气象日来临之际，世界气象组织近日发布的《2023年全球气候状况报告》显示，2023年是有气象记录以来最热的一年，全球近地表平均温度比工业化前水平高1.45℃，全球温室气体浓度、地表温度等多项气候变化指标均创下

新纪录。过去10年也是有记录以来最热的10年，而最热年份这一纪录有可能在2024年继续被打破，世界气象组织已向全球发出红色警报。

地球已濒临危险边缘，却不知人类还能在多大程度上遏止气候变化。

最高检表态：

对未成年人实施的严重犯罪符合核准追诉条件的要依法追究刑责

新华社电 记者22日从最高人民检察院获悉，最高人民检察院检察长应勇日前在基层调研时表示，要高度重视未成年人犯罪预防和治理，对未成年人实施的故意杀人、故意伤害，致人死亡等严重犯罪，符合核准追诉条件的，要依法追究刑事责任。积极协调推动专门学校建设，健全罪错未成年人分级干预机制，加大教育矫治力度，携手各方坚决遏制未成年人犯罪高发势头。



业余挑战专业也成就专业

国足昨晚在世预赛上客场被新加坡队扳平，晋级前景堪忧。连新加坡队都赢不了，即便公众对国足的预期已经非常低，这样的结果依然让人“没眼瞧”。

赛后有消息传出，新加坡队队长哈伦竟是一名兼职房产中介，还曾是销售冠军。虽然更进一步报道显示，他并非一名普通的中介，牵手房地产中介企业更多带有广告宣传的意味，但他确实真价实地亲手卖出了房子，这个销冠水分并不大。更重要的是，哈伦明确表示，之所以选择和房地产中介企业合作，就是为了给自己退役后转型作打算。无独有偶，新加坡队40岁的门将哈山，在2021年就和家人开设了卖椰浆饭的摊位——不是挂名，而是真的在业余时间亲自营业。

新加坡队的国际足联排名第只在第156位，比国足的第88位低了一大截，他们的队长年收入约100万元人民币——虽然这依然远超新加坡国民平均收入，但即便和现在已经大幅降薪的国足球员相比，差距依然悬殊。然而，在球场上，这种收入的差距却完全没有在双方的演技对比中得到体现，新加坡队球员踢得虎虎生风，国足球员却畏首畏尾、信心不足，最终真的连两个球的优势都没能守住。

一位国内的“兼职球员”在本周也非常风光。在17日进行的足协杯首轮比赛中，58岁的前申花俱乐部投资人、一家网游公司的老板朱骏在自己旗下的球队披挂上阵完成正赛首秀，甚至还在比赛中成功破门，成为本赛季以来足协杯年龄段最大的进球球员，甚至有可能创造史纪录。虽然这个进球多少有赖于队友下属的频频帮衬，对手实力也很一般，但这毕竟是足协杯正赛，朱骏的表现依然有相当的含金量，并非走过场。朱骏不但每年自掏腰包几百万元真金白银运营球队，而且经常参与球队训练，以球员的标准要求自己。58岁之龄，体态却全然不输职业球员，就是明证。

十几年前，朱骏掌舵上海申花时，曾在申花与利物浦的比赛中登场，当时还引发了不少有关“假公济私”的质疑。如今，他终于有了一个完全属于自己自己的球队，可以毫无保留亦毫无争议地将自己踢球的业余爱好在专业赛场中身体力行。

这一周，在中国足坛把爱好变成“专业”的，还不止朱骏一人。一家足疗店成了中超球队沧州雄狮俱乐部的官方赞助商，引发坊间热议。据这家足疗店的投资人张先生自述，他从小热爱足球，还曾前往充满足球氛围的曼彻斯特留学。张先生说自己在那儿看到了足球与社会的关联，“英格兰业余足球有大大小小、数以万计的足球队，这些基层球队和赛事，都诞生自所在的社区、工厂、学校”，所以，在那里，裁缝店、洗车店、理发店，都可以帮助自己爱的球队，并通过足球媒介推广自己的社区化产品。

郭德纲有句名言：“不要用你的业余爱好，挑战我们的专业！”但现在，无论是新加坡队球员、朱骏还是那位足疗店老板，都在以相对“业余”的身份，成功地或挑战、或合作了传统意义上的来自足球专业领域的人。对于足球，他们不但有热情，而且接地气。面对专业的对手，他们大大方方、毫不怯场。反倒像是“正儿八经”从业的国脚球员，在场上的表现看上去和“专业”二字很难沾上边。新主帅伊万科维奇上任后的“诊断”一针见血：“他们缺乏自信和攻击性”，以至于当亚洲足球整体进步的时候，国足反而在进一步掉队。

业余当然不能真的完全击败真正意义上的专业，但有些业余的自诩专业的，却仍然可以被业余的轻易揭开伪装。足球行业的发展历史已经一再证明，它是一个金字塔的结构，最顶端的专业能有多高、多稳，很大程度上取决于它的塔基有多大、多深。而构成塔基的，正是万千怀揣热情和梦想的“业余”从业者。国足的弱，固然在于其自身实力和努力不够，但也与中国基层足球在社区和校园的发展建设滞后息息相关，更遑论深厚广泛的足球文化和传统了。这也反过来将中国足球人才的培养和选拔限制在一个狭窄的空间，质量和上限可想而知。

但愿有一天，中国足球能有更多兼职球员出现在大小赛场，能有更多裁缝店、理发店和洗车店参与建设和支持的业余球队。

一周面孔

▼诺兰·阿博

当地时间3月20日，马斯克脑机接口公司Neuralink首位脑机芯片植入受试者亮相直播，通过意念操作电脑下国际象棋，玩游戏。这位受试者诺兰·阿博(Noland Arbaugh)

今年29岁，八年前在一次潜水事故中脊髓受伤，肩部以下全部瘫痪。

他在今年1月份进行脑机芯片植入手术。

阿博表示，他的脑机接口并不完美，

但的确改变了他的生

活。

在直播中，

他边移动棋子边说：

“如果你们都能

看到光标移

动，没错，

那就

是我，这很

酷吧？”

网络图片

▼“狲大娘”

中国首只人工繁育成功的兔狲——“狲大娘”17日因病死亡，不少网友粉丝在社交平台发帖，怀念这个青藏高原野生动物园

兔狲“长公主”。

“狲大娘”是网红雄性兔狲“狲思邈”与雌性兔狲“狲尚香”于2021年5月7日所诞的雌性兔狲，作为中国第一只人工繁育成活的兔狲长期受到关注。

它的成长历程

给科研人员带来

诸多珍贵的经

验，也给喜爱它的人

们带来无数难忘的欢

乐。

图/中新社



天水麻辣烫大叔『平平』

网络图片

甘肃天水麻辣烫最近火爆出圈。面对人山人海的食客，一位做麻辣烫的大叔忙出“表情包”，满脸写着“煮不完，根本煮不完”，被网友发到网上后火了一把。甘肃文旅行社社交平台官方账号还就该视频调侃，喊话麻辣烫店家“注意表情管理”。央视新闻报道，这个大叔是天水市秦州区海英麻辣烫老板哈海英的表弟平平。看到网友和甘肃文旅厅的帖子后，平平第二天上班就露出笑颜：“为了招待好远方来的朋友们，高兴滴很！”

图/中新社

赵亮晨